私享收藏·酒经 2021年9月4日星期六 责编:杜高孝 编辑:周君 版式:黄健 Wine matte

三获非遗荣誉,泸州老窖凭什么?



近日,《泸州市第七批非物质文化遗产项 目名录》正式公布,泸州老窖封藏大典作为民 俗类代表项目,经推荐申报、专家评审、社会 公示等环节,最终入选。

泸州老窖通过举办封藏大典这一民俗活 动,充分展现了慎终追远、遵法酿造、尊师重 道、传承有序的中华传统文化内涵及中国白 酒的本源与本道, 守护着中国酿酒人的文化

溯源整合 让中国酒业三大传统习俗熠熠生辉

酒礼文化是中国酒文化的核心要素,在 中国酒礼、酒俗文化中,祭祀、拜师、封藏是几 项传统的习俗礼制。在泸州地区,自古有"祭 拜先贤、感恩祈福""烧头香,喝春酒"等传统 习俗,特别是在"二月二,龙抬头"这天,泸州 古酿酒作坊会举行春酿封藏仪式。

在漫长的历史长河中,这些祭祀礼制、拜 师习俗和春酿封藏习俗分散分布在泸州各酿 酒作坊内举行,各酿酒作坊主所举行的时间 不一,祭拜对象不一,仪式细节不一,由于地 缘的特殊性,这些传统习俗保留相对完整,并 伴随着泸州酒文化的发展而延续,从未间断。

自 2008 年起,在农历二月初二,泸州老 窖在行业中首创封藏大典,正式将传统酒礼 酒俗中的祭祀先贤、拜师传承、封藏春酒等礼 制进行集中还原、整合并创新发扬。

泸州老窖每年举办的封藏大典,有三个 主要环节:祭祀仪式、拜师仪式、春酿封藏仪 式。祭祖,虔心以敬,告慰先人,感恩天地;拜 师,循"尊师重道"之传统,将中国白酒"拜师 学艺"的传承方式尊以礼制;封藏,将当年新 酿的国窖 1573 春酿原酒入洞封藏,坚守农耕 传统,自然酿造。

匠心酝酿 敬畏自然 尊重历史 传承技艺 追求品质

泸州老窖封藏大典在传承中融合与创 新,由已入选国家级非物质文化遗产名 ——泸州老窖酒传统酿制技艺的代表性传 承人进行还原、传承、整合和发扬,让散见于 历史中的文化风俗熠熠生辉。封藏大典具备

传承性。日期的选择,祭祖仪式、春酿封 藏仪式等流程,传统技艺展示,衣着、仪式用 物等大多数的动态和静态的符号都在表达着 行业文化、地方文化和中华文化的基本传统 范式,这些传统习俗,从未消失和间断。

神圣性。封藏大典祭祀对象是为传承泸 州老窖酒传统酿制技艺做出重要贡献的十五 代宗师先贤,通过感恩天地、祭祀先祖来唤起 酒业人的酿酒初心和匠心, 让一代代酿酒人 在心灵上与天地、先祖共鸣。

凝聚性。封藏大典对整个行业而言都是

批国家级非物质文化遗产名录和 2021 一次文化盛 会。无论是参 加仪式的员工 还是嘉宾, 都能 充分体验到中国传 统酒文化的深厚底蕴 和魅力,感受泸州老窖酿 酒人的匠心和信仰。

引领和传播性。封藏大典唤起了行业的 共鸣,成为中国酒业的标杆性文化盛典。从全 国各地及海外到泸州现场观礼的群体达 10 余万人,通过媒介传播,封藏大典受众群体高 达数千万。

年泸州老窖股份有限公司入选四川省

非物质文化遗产保护传承基地

后,泸州老窖荣获的又一

项非遗荣誉。

正是这些特征, 让泸州老窖封藏大典涵 盖历史、人文、启示和传播四大价值体系。

历史价值。封藏大典整合了从古至今多 方面的传统习俗文化,如祭祀、封藏、拜师等, 充分展现了中华传统文化内涵。它伴随中国 酒文化的发展而发展, 见证着中国酿酒艺术 的进步,也见证了泸州作为中国白酒金三角 核心腹地的酿酒文明和酿酒历史。

人文价值。通过庄重的仪式,表达对文化源 头、生命源头、白酒源头的尊重,这是封藏大典 所要传达中国白酒的本源和本道,凝聚了中国 酒业人共同的酿造价值观和匠心精神。

启示价值。封藏大典表达对天地造化和 生态环境的遵循和敬畏。这既是对自然生态 的捍卫、守护和号召,也是对24代酿酒宗师 代代传承的敬畏和感恩, 更是为消费者酿造 出安全、高品质白酒而做出的庄重承诺。

传播价值。以泸州老窖封藏大典为蓝本 和范式,目前其影响力已辐射至整个中国酒 业,在文化的引领和传播上起到了标杆性作 用,带动了全行业的慎终追远和谒祖寻根,传 播了中国博大精深的酒文化。

标杆引领 带领中国酒业慎终追远 守护文化之根

封藏大典是泸州老窖"天地同酿,人间共 生"企业理念的坚守与践行,让古已有之的习 俗文化得以传承和创新发扬。

其举办场地位于泸州凤凰山麓的国窖 1573广场,自古以来,这里酿酒作坊林立,是 酿酒文化传承和呈现的风水宝地, 也是中国 浓香型白酒的发源地,"活态双国宝"

> 全国重点文物保护单位 1573 国宝窖池群和国家级 非物质文化遗产泸州老 窖酒传统酿制技艺均在 此地集中呈现。

封藏大典以红、 黄色为主色调,庄重 肃穆,从人员着装、 现场礼仪、道具设 置等,多个角度营 造古朴庄重的特色 氛围。在仪式环节的 设置和呈现上,主体包 括祭祖仪式和春酿封藏 仪式,拜师仪式融入在祭 祖仪式的祖训环节当中。

从 2008 年起, 泸州老窖将

封藏大典集中整合、还原,定期持续 不间断地举办,并在内容和形式上进行一定 的创新和发扬,让隶属于中国传统酒文化,扎 根于泸州千年酒城文化的这些风俗、礼仪得 以保护、延续和创新性地跨越发展。

2018年, 封藏大典首登中国文化展示交 流的最高平台——北京太庙,向全球展示中 国酒文化的丰厚底蕴和神秘魅力。

2021年泸州老窖封藏大典举行期间,央 视新闻携手中央广播电视总台央视主持人走 进泸州老窖,带领观众观礼封藏大典,探寻一 座活着的酒城。

十余年来, 泸州老窖为中国酒业树立了 文化的标杆,唤起行业的共鸣,有效带动了全 行业的慎终追远和谒祖寻根。这在更大程度、 更广范围上传承和保护了中国酒礼酒俗文 化,使之在未来得到可持续的发展和弘扬。

泸州老窖封藏大典此次入选泸州市第七 批非物质文化遗产项目名录,可以说是对"泸 州老窖还原并十余年来坚定举办封藏大典, 传承保护中国传统酒礼民俗文化, 引领中国 酒业谒根寻祖,守护中国酒业人的文化之根" 的激励和鼓舞。



千亿老酒风口 已到来 经销商如何掘金 老酒财富赛道?

■ 酒业家团队 / 文

一瓶1965 年份的麦卡伦(Macallan)威士 忌是香港商业大亨李嘉诚送给忠实员工和亲 密商业伙伴的礼物。而这瓶估价高达10万美 元(约65万元人民币)的威士忌也成为最吸 睛的社交货币。

在这位华人首富眼中,一瓶陈酿50年之 久的老酒既是私人情谊的深厚表达, 也是仪 式感的顶级规格。

放眼当前火热的老酒收藏市场,以飞天 茅台为代表的收藏不断撬动现货市场价格, 高端品牌的陈年老酒已经成为收藏市场的宠

根据中国酒业协会名酒收藏委员会发布 的《中国老酒市场指数》报告显示,2021年老 酒的市场规模将达到千亿。老酒收藏正在成 为白酒市场的新增量,老酒也越来越多地成 为酒厂、酒商争抢的"香饽饽"。

那么,对于经销商来说,如何在这千亿风 口的赛道中,实现快速掘金?

千亿老酒盛宴,谁是主角?

酒业家跟踪发现,作为白酒行业的价值 洼地,老酒品类的话语权以及价值的多维性 正在显著提升。

一方面,市场上已经涌现出了一批专业 老酒收藏投资服务商,比如北京歌德老酒行、 酒海方舟、江西曾品堂、山东泰山名饮、华致 酒行、广东香江酒业、四川民酒网……一大波 在路上的明星商业体,都在积极拓展老酒、次 新酒市场,不少传统白酒大商的主力业务结 构中,老酒的业务比例也在逐步增长。

另一方面,以舍得酒业为代表的即通过 老酒提升品牌价值感和美誉度,通过老酒这 个产品的溢价空间来提高客户的利润空间, 通过品牌提质和产品提价赢得更多消费者认 可,吸引更多客户参与经营,最终实现销售增

与传统的老酒收藏行为不同的是, 当前 老酒的消费价值、收藏价值、增值效应被广泛 激活与加固。

胡润研究院发布的《2020中国老酒白皮 书》显示,白酒消费理念正从"喝名酒"向"喝 老酒"转变,87%受访高净值饮酒人群表示很 喜欢老酒,84%表示购买意愿强。

消费者对于个性化消费产品的选择,使 得陈年老酒成为商务宴请新宠,不仅高净值 用户成为陈年老酒的拥趸, 而普通消费者在 日常饮用当中也积极关注白酒的生产年份, 并积极参与到陈年老酒的交易环节当中。

激活老酒的品牌密码

千亿老酒市场,正是价值洼地,如何做好 老酒收藏、投资、运营,掘金老酒市场?酒商入 局老酒如何正确避坑?千亿老酒盛宴,如何做 好主角的功课?

即将盛大举办的2021第五届中酒展,在 业内率先打造"千亿赛道 品质魅力 时间价 值"首届中国老酒市场趋势论坛即将为您揭

据悉,中国收藏家协会秘书长王邦华,曾 品堂创始人曾宇, 酒王家族连锁管理股份有 限公司创始人、董事长吴辉,阿里拍卖老酒集 市负责人程梁, 歌德盈香股份有限公司副总 裁、中国酒类流通协会名酒收藏委员会秘书 长刘剑锋,曾品堂联合创始人、副总经理阚远 彬,知名白酒研究学者徐广生,北京辉发部落 科技有限公司总经理杨金贵等嘉宾将重磅出 席本次论坛。

老酒热的背后实际上是消费市场对高品 质白酒稀缺性价值的追捧。白酒消费人群消 费意识正在觉醒,"酒是流动的黄金"、"酒是 能喝的收藏品"得到广大藏家的认可,一个专 属于白酒的收藏投资市场正在形成并扩大。

千亿老酒盛宴,谁是主角? 谁是陪跑者? 这场齐聚了老酒行业的资深观察家和内行实 战派的老酒市场趋势论坛, 必将为各位行业 人士奉上一场充满真知灼见以及创富经验的

除此之外,今年中酒展期间,曾品堂还将 携带旗下的老酒产品重磅亮相, 为经销商带 来老酒代理和营销的新选择。

藏酒虽好,却不是适合所有酒

中国是一个有着悠久饮酒历史的国家, 喝酒的记录可以追溯到很长一段时间。白酒 是我国接触最频繁、最具特色的白酒,虽然白 酒在中国只畅销,但不可否认的是,白酒在中 国人的饮食中一直扮演着重要的角色。酒基 本上是雅俗共赏, 你有空的时候可以和朋友 喝酒聊天;如果是重要的宴会场合,酒也是人 际交往的媒介。

现在有很多人喜欢喝酒、收酒,虽然酒放 得越久,越值钱,但是下面这三种酒,最好还 是不要收藏的好。

第一:低度酒。现在,许多人喜欢储存酒, 因为他们通常喝的酒不需要自己喝, 所以他 们想留着喝。而且,他们认为储存的酒越多越 香,久了还会增值,也许他们以后可以卖掉它 赚钱。然而,所有酒精含量低于40℃的酒都属

于低度酒,这些酒的保存价值很低,因为这些 酒的酒精浓度不高,酒和水的结合力不强,酿 造过程一般也不是很高。提纯或蒸馏的次数 很少,而且酒的质量就在那里,即使保存得很 好,欣赏的空间也很小。

第二:酒精酒。只有纯谷物酿制的酒才能 存放更长时间,口感才会越来越好。但如果是 用非纯谷物酿制的酒,酿造后就不会再变了。 更重要的是,加入其中的香精会慢慢蒸发,最 后,酒会失去原来的味道。

第三:开瓶酒。我们买的酒是严格密封 的,因为一旦开封被盖住,酒就永远不会被修 复。事实上,打开封条后,空气会进入白酒,酒 精会挥发,影响口感和程度。所以如果家里有 开封的白葡萄酒,尽量早点喝完,否则会影响 (据酒通社)

在隋唐时期再次率先迈了出去,他们首创了

态酿酒法,高粱和酒曲混合拌料,把用水量减

到最少,于是过去的液态酒糟变成了固态酒

糟,那么超强的酒曲,是在固态环境下,把高

粱彻底酒化,最后让固态酒糟上蒸馏器,仅仅

一次蒸馏,就可以获得很高的酒精度数。因为

是固态酿酒,所以叫"干"和酒。因为无色透

明,所以也叫白酒。因为酒精度数很高,所以

糖发酵后,会产生酒精,酒精的沸点不到

80℃,而水的沸点是 100℃,那么把酒糟加热

到两个沸点之间,水还没有蒸发的时候,酒精

却先挥发了,于是蒸馏器中的蒸汽里,酒精含

量会大大增加,可以超过60%,冷却之后,它就

是度数很高的白酒。 隋唐时期, 固态酿酒的

发明,蒸馏工艺的应用,这是质的飞跃。那时候

的干和酒,就是今天我们喝的白酒,它是汾酒

这么喝白酒。所以您会发现,在隋唐之前,喝酒

刚才说到蒸馏器,必须大书一笔。淀粉和

又叫烧酒。这就是白酒烧酒的来历。

什么是干和酒呢? 汾阳杏花村发明了固

干和酒。

千年汾酒今犹在(上)

酒这种东西,其实,并不是人类某个先祖 发明的,它是天造,先于人类诞生之前就已经 存在了。酒的主要成分,是酒精,酒精生成很 简单——只要有酵素起作用,糖或淀粉都可 以转化成酒精——这种过程, 在全然没有人 工参与的自然条件下,就可以完成。比如说, 树上的果实,成熟之后掉在地上,果实里有 糖,果皮上有酵母菌,酵母菌会糖分中大量繁 殖,产生酵素,最后糖被酵素分解,转化成带 有酒精的液体,这就是酒,天然的酒。

我们说的人工酒,跟天然酒最大的区别 是完成了两个革命,一是改用谷子做原料,酿 出了黄酒,这是第一次革命,二是用高粱做原 料,把酒精含量提高到20度以上,酿出了白 酒,这是第二次革命。这两个革命,自然界没 法儿完成,靠的是我们的祖宗。

古埃及和古巴比伦是世界上最早用谷子 酿酒的国家,这两个古国都有一种酿酒工具, 叫小口尖底瓮。1982年的时候,我们中国的山 西省汾阳杏花村遗址, 出土了一大批史前酒 器,其中最著名的也是这种小口尖底瓮。请注 意啊,小口尖底瓮的形状和甲骨文中的"酒" 字,形状基本一致,我大胆地猜想,或许"酒" 这个字,就是小口尖底瓮的象形。另外请注 意, 杏花村遗址的小口尖底瓮有着长达 6000 岁的年龄,这说明,在人类用谷子酿造黄酒的 历史进程中,山西汾阳没有缺席,同属于排头 兵。但是更为重要的是, 汾阳杏花村独树一



帜,率先改用高粱代替谷子,酿出了世界上最 早的白酒。要知道在晋朝灭亡之前,世上所有 的酒还都是谷子酿成的黄酒, 而在南北朝时 期,只有汾阳杏花村拥有了白酒。

那么从史书上看,最早喝上白酒的是哪 个王朝呢,南北朝时期的北齐。

1500多年前,北齐第五任皇帝高湛,他在 一封家书中有一句劝酒的话,史官把它写进 了《二十四史》。他劝的是什么酒呢? 山西汾阳 的汾清酒。原话是这么说的,"吾饮汾清二杯, 劝汝于邺酌两杯",我在山西太原喝了两杯汾 清酒,劝你在河南安阳也小酌两杯,言外之意 是,这酒好喝。

高湛这封亲笔信,是写给侄子高孝瑜的。 高湛是老九,年龄比他的大哥小好多,高孝瑜 是他大哥的嫡长子,所以这叔侄俩同岁,同样 是容貌魁伟,最初关系特别好。史官引用这段 话的原意,是为了表现高湛对同岁侄子的关 爱,但是兄弟我注意到的却是,高家人喝的是 什么酒。要知道《二十四史》中提到酒,除了这

一处是专指,其他任何一处,全都是泛指。也 就是说,汾清酒是惟一一种记入《二十四史》 的品牌名酒。

这个史料足以说明, 汾阳杏花村的白酒 已经拥有长达 1500 年的历史。

1500年前的汾清酒有五大特点:

一是酿酒原料从谷子改成了高粱。那时 候,其他酒还都是谷子煮熟了之后酿成的黄 酒,酒精度数低于20%。而高粱有更多的淀粉 和特有的单宁,更容易糖化,而且还能极大地 延长发酵时间,酿出度数更高的优质白酒。黄 酒最大的问题是可能酸败,不可能长期存储 长途贩运,汾清酒不存在这些问题

二是先用大麦制成酒曲, 然后用酒曲来 发酵。过去的酿酒原料要先糖化,再酒化,叫 复式发酵,而用酒曲可以双边发酵,让原料同 时糖化和酒化,这可以成倍提高发酵效率。要 说明的是,酒曲是中国酒业的伟大发明,它让 中国酿酒工艺独立于世界,与众不同。国外没 有酒曲,必须把发芽的谷子磨碎,让它自己把 淀粉转化为糖分,然后再加酵母,进行单边发 酵,它的发酵能力远远低于双边发酵。

三是酒曲加量大,而加水量小,所以酒精 度数得到了提高。

提高了蒸煮速度和蒸煮质量。 五是静置时间长,酒色近乎于水,所以称

这么一看,汾清酒和我们今天喝的汾酒, 只差一步之遥了。而这最后一步,汾阳杏花村

四是蒸酒设备从陶质改成了铁质,大大

的前身。 不知道您注意没注意过,史书中,那 些酒量超大的人,都是在南北朝之前,隋唐之 后他们一起消失了。武松连喝18大碗,那是小 说,不是历史。这是因为,喝果酒黄酒的时代, 酒精度数低,许多人可以喝很多,但谁也不能

为汾"清"酒,它和黄酒那类"浊"酒截然不同。

用的是大酒杯,因为小酒杯喝果酒黄酒太麻烦 了,要不停地斟酒,但是到了中唐时期,15毫升 的小小酒杯出现了,这是因为真正的白酒问世 了,一小杯就可以喝很长时间。